

白山市:以“企业+品牌”打造乡村名品

本报记者 王春宝 金泽文 实习生 高源

功效独特的人参、林蛙油,香气浓郁的榛蘑、猴头菇,清脆爽口的松子、黑木耳,甜美多汁的蜜汁葡萄,挂满白霜的寒地蓝莓,薄脆香甜的大煎饼……郁郁葱葱的长白山,滋养着万物,孕育出数不尽的山珍。

为了让这些山珍走出大山,白山市依托特色资源,以“企业+品牌”全力打造乡村名品,加快增收致富,引领乡村振兴。

探索新路子,培养“特长生”。依托丰富的特色资源,该市围绕参、蛙、菌、药、菜、牧、果、渔等产业板块,因地制宜开展差异化实践,探索发展新路子,培养一批“特长生”,形成了以人参为主体、特色种植养殖规模化发展的“一主多元”现代化农业布局。培育生态提质、绿色增效、持续增收的特色农业发展新动能,打造长白山人参、长白山食用菌、长白山寒地蓝莓和长白山椴树蜜四大优势产业体系。大力培育“一乡一业、一村一品”示范村,全力建设特色产业种植养殖基地。

培育大品牌,注入新动能。该市深入践行“两山”理念,坚持生态优先、绿色发展,打造农产品区域公用品牌。先后培育“抚松人参、白山黑耳、白山椴树蜜、白山蓝莓”四大区域品牌,进一步增强全市优势特色产业品牌影响力,为现代化农业实现绿色、可持续发展注入新动能。

调味品、蛋白粉、香菇脆等深受消费者及市场欢迎的产品。公司负责人李吉红介绍说,目前公司主要以生产饼干食品为主,每天生产量可达7吨。

该公司旗下大山合集团白山现代农业有限公司引领6个县(市)区37个合作社,采取“公司+合作社+基地+农户”的经营模式,带动651户农户发展食用菌产业,成为吉林省重点农业产业化龙头企业、白山市十强科技企业。

众品源 鲜食玉米变身“黄金棒”

吉林省众品源农业发展有限公司是与白山市江源区利民村企联建的企业。近年来,公司通过“企业+村集体+合作社+农户”产业化经营模式发展鲜食玉米,不仅增加了农民和村集体收入,也打响了绿色有机品牌,众品源鲜食玉米连续两年被评为吉林省鲜食玉米优质产品。

公司成立于2017年,在当地政府的帮助下,通过实施“民企联村”“村企联建”,成立农民专业合作社,以“企业+村委会+合作社+农户”产业化经营模式发展特色种植产业。这几年,公

沙棘全身都是宝,根、茎、叶、花、果、籽均可入药。白山市众合农业科技发展有限公司深挖沙棘食用、药用价值,延伸产业链条,提高产品附加值,引领村民增收致富。

品科技有限公司,是一家致力于长白山健康物产资源开发的高科技健康食品生产企业。企业依托长白山地区丰富的健康物产资源,从原生态采摘到腌制、晾干,再到利用FD航天冻干技术,“冻”住长白山物产健康营养精华,提升核心价值,引领长白山物产资源开发利用进入全新时代。

实现泛长白山地区食药大健康产业升级集群规模化量产。

五阳泉 严控质量 美酒飘香

在临江市花山镇,有这样一座馥郁飘香的酿酒厂——五阳泉天然饮品有限公司。

公司把质量作为发展的生命线,采购优质高粱和玉米,严格操作规程,采用纯粮纯曲、固体发酵的传统工艺,生产各类白酒,产品远销山东、河北等地,深受广大消费者喜爱。公司生产的望江春、五阳泉、临江白等白酒系列产品,全部达到了国家和省优质标准,被评为“吉林省畅销品牌”“吉林省著名商标”。

现如今,公司不断提高检测手段,严控产品质量,建设生产流水线,广开销售门路,使这个久负盛名的白酒企业继续蓬勃发展。

众合农业 种植沙棘促增收

位于白山市江源区荣斌村的众合农业科技发展有限公司,依托沙棘种植与深加工,采取“公司+合作社+农户”的经营模式,促进村集体经济发展壮大,带领农民致富增收。

沙棘是一种古老树种,根、茎、叶、花、果、籽均可入药。特别是果实,含有丰富的营养物质和生物活性物质,享有“维生素C之王”的美称。沙棘抗寒、耐旱、耐贫瘠,通过多年的种植实验,荣斌村选中沙棘作为“一村一品”特色产业,以成立沙棘种植专业合作社、流转土地等方式大力发展沙棘产业。他们与大石棚子村、车站村、遥村林合作,共同投资建设沙棘加工厂,具备年加工沙棘果200吨、沙棘叶10吨的生产能力。

深挖沙棘食用、药用价值,延伸产业链条,提高产品附加值。荣斌村在原有合作社的基础上成立白山市众合农业科技发展有限公司,经过近十年的发展,沙棘种植基地已达到500余亩,合作社农户种植沙棘2000多亩,可年产苗木50万株,年产鲜果20万斤,初步形成以沙棘叶、沙棘果加工为主,蒲公英、刺五加等加工为辅的多

元化发展格局。

百嫩鲜食品 让山野菜走出大山

近年来,山野菜以质地新鲜、纯天然无污染、营养价值丰富等特点深受人们喜爱。吉林白山百嫩鲜食品有限公司挖掘长白山特色生态资源,通过“企业+村集体+农民+网络”的产业化经营模式,将深山老林里的山野菜送上了全国各地消费者的餐桌。

公司位于白山市江源区大阳岔镇,秉承“原生态、健康品”的经营理念,在产品质量上严格把关。工艺上采用传统方式,最大限度地保护食材美味、营养高的天然品质。

随着电商带货兴起,公司也借着线上直播的“东风”,通过各种线上销售平台将即食山野菜、森林小炒、长白山石苇菜、椴树蜜等特色产品卖到了全国各地,成为家家户户餐桌上的时尚菜品。

又到一年春采时,企业迎来了生产旺季。在这个春天里,公司继续加大投入,打造原生态放心产品,让大山里的特产走出去,成为地域特色品牌。

阿里郎酒业 工旅融合 彰显特色

位于长白县的圣山阿里郎酒业,传承并创新朝鲜族“三木”传统酿酒工艺,走工旅融合发展之路,酿造朝鲜族特色酒品。

在产品创新的基础上,公司打造长白山首家工业旅游景区,以朝鲜族特色的旅游观光、体验、休闲、参与为目标,打造朝鲜族园区风格。游客来到厂区,不仅能参观朝鲜族特色的酿酒和食品的制作,而且能亲身体验、参与,将厂区打造成为地方旅游特色观光景点,走出一条工旅融合发展之路。

城华食品 煎饼“摊”出致富路

薄脆、香甜、入口柔软的煎饼,是部分东北农家的家常主食。位于白山市江源区正岔街道的城华村,是远近闻名的煎饼村。该村立足实际,积极发展农产品加工项目,“粮心诚”牌大煎饼成为带动当地村民致富的“明星”产品。

坐落在村中的城华食品厂,主要生产玉米、花生、小米、红枣等20余种口味的煎饼。加工车间里,全自动煎饼加工机上热气腾腾,香喷喷的煎饼让人口水生津。他们在农产品精深加工上下功夫,不断推出符合当下健康消费需求的新产品。并依靠线下商超和线上直播带货等多渠道销售,凭借绿色、无添加的卖点受到众多消费者的喜爱。

在提高产量和工艺水平的同时,城华食品厂还积极发挥龙头带动作用,与当地25户村民签订了200余亩优质“小粒红”玉米种植合同,并高价收购。眼下,在城华村,煎饼“摊”出了特色产业新优势,摇身一变成为了集体经济的增收项目,引领村民走上致富路。

大山康泰 大力发展食用菌产业

白山大山康泰食品有限公司紧扣建设践行“两山”理念试验区发展战略,积极发挥龙头企业引领作用,带动食用菌产业实现良性发展。

该公司隶属于上海大山合菌物科技股份有限公司,已通过国家食品生产体系认证,发展成为拥有符合10万级净化标准的养生饼干生产线、压片糖果生产线、固体饮料生产线以及植物提取、喷雾干燥生产设施的现代企业。开发出降脂酥性饼干、降糖饼干、清肠压片糖果、菌类



吉林省众品源农业发展有限公司通过“企业+村集体+合作社+农户”产业化经营模式发展鲜食玉米,不仅增加了农民和村集体收入,也打响了绿色有机品牌。

司分别在江源、抚松、靖宇等地建立鲜食玉米种植基地。同时,积极与国内多家实体企业合作,开展鲜食玉米订单生产销售,并在电商销售平台开通自营销售店铺,品牌影响力不断扩大,目前已实现了日均近万箱的销售量。2022年,众品源鲜食玉米播种面积达1.8万亩,年产玉米近6000万棒,产值近1亿元。

食健客 引领食药产业升级

位于白山市浑江区的食健客(白山)冻干制

企业落户浑江区以来,一期项目已建设完成,目前是省内最大的生物医药级冻干食品生产基地。他们面向泛长白山区域食药资源企业,围绕食药资源进行综合性全面升级产业孵化。现阶段已完成升级产品储备126个,已有升级产品企业标准26个、果蔬冻干类企业标准16个;灵芝、西洋参、黄芪3个国家级试点项目已做了6个企业标准,蘑菇冻干粉、松茸冻干粉等产品已进入批量生产。

按照公司规划,二期项目正稳步推进。计划投资8亿元,计划总冻干装机量达到2000平方米。项目完成后,食健客将成为国内最大生物医药级冻干食品生产加工企业,

白山方大集团:

资助农村教育 助力乡村振兴

本报讯(郑爽 蔡冲春)迎着初夏清凉的微风,白山方大集团的党员、青年志愿者又一次来到白山市浑江区红土崖镇,为市第十八中学送去2套LED显示屏,帮助学校改善办学条件。

“六一”国际儿童节前夕,白山方大集团党委组织开展“助力乡村振兴,情系教育事业”走访慰问活动,向红土崖镇八方希望小学、七道江镇八一希望学校捐赠校服、电脑、保温杯等,让孩子们感受到社会大家庭的温暖,激励广大乡村学生自信自强,努力学习,快乐成长。

在激昂雄壮的国歌声中,少先队员们为白山方大集团党委班子成员及青年志愿者们佩戴了鲜艳的红领巾,表达了真挚的谢意。市第十八中学校长马兴森表示,白山方大集团积极承担社会责任,热心社会公益事业,关爱乡村教育,关心乡村学生成长进步。学校将大力弘扬扶危济困的传统美德,在广大学生心中播下善行善举的种子,并精心培育,使其开花结果,用爱托起明天的希望。

这样的善行善举,在白山方大集团是长久坚持的传统。

2000年,白山方大集团成立之初,就本着对教育事业的深厚感情,举办了大型捐助助学献爱心行动,一次性资助贫困学生100余名,在社会上产生了强烈反响。2010年秋,集团党委成员前往孤儿院、特教中心智障班,看望那些遭遇洪水灾害、生活需要帮助和照顾的孩子们。2012年,白山方大集团为浑江区

太安乡小学送去了价值5万余元的电脑、电视等教学用具,改善了乡村学校的办学条件。2022年,集团投入10余万元,向市第十八中学捐赠了速印一体机、三合一打印机、商用电脑等;向八方希望小学捐赠了课桌、留样柜、冷藏柜、餐桌、办公桌等物品;向七道江镇八一希望学校捐赠了校服、口罩,全力改善乡村学校办学条件,让孩子们拥有优良的教育环境。

2013年,集团党委书记、董事长宁凤莲在一次出差途中看到了一个电视节目,讲述的是临江市花山镇中心小学的学生小萍自幼失去母亲,每天和弟弟要走两个多小时的山路去上学,全家仅靠父亲一人的微薄收入生活,渴望社会救助,以实现求学梦想的故事。看到此情此景,宁凤莲心里非常心痛。他立刻和临江市有关部门取得联系,进一步了解姐弟俩的情况。经过详细了解,在学校里像小萍弟弟这样需要帮助的孩子还有14名。宁凤莲决定,一个也不放弃,尽全力帮助这16个孩子解决实际困难。随后,宁凤莲带领白山方大集团党委一班人来到学校,为16名孩子每人捐赠了1000元,送上了舒适漂亮的衣服、鞋子。灿烂阳光下,孩子们脸上的笑容尽情绽放。

倾力帮扶,点亮希望。在精准扶贫行动中,集团党委主动与浑江区六道江镇西村、江沿村结成帮扶对子,为西村安装了20盏路灯,不仅照亮了村路,还带来了脱贫致富奔小康的希望。他们为江沿村的村民建造了8个垃圾点,

购买了一辆垃圾车,改善了村民的生产和生活条件。

助力乡村振兴,创建生态村庄。如今的方



白山方大集团党委组织开展“助力乡村振兴,情系教育事业”走访慰问活动,向浑江区红土崖镇八方希望小学捐赠校服、电脑等,助力乡村教育。 郑爽 摄

大集团,又积极投身于“六域”党建引领“三城”创建中去,向千村示范村积分超市捐赠了电水壶、保温杯、雨伞等,全力助推生态村庄建设。

在助人为乐的善行善举中,白山方大集团的党员、青年志愿者们也充满了成就感和自豪感。他们表示,在今后的工作、生活中,积极践行社会主义核心价值观,努力在新时代多对社会有益的事情,为推动形成良好的社会道德风尚、全面建设践行“两山”理念试验区贡献青春和智慧。

本报讯(曹丹丹)白

山市江源区公安局文保大队以创建“平安校园”为载体,针对上学放学时段、校园周边等关键环节,组织开展“护校安园”专项行动,为学生筑牢安全屏障。

他们在中小学、幼儿园周边地区加大巡逻防控力度,在重要路段和重点区域采用车巡与步巡、多点多巡与重点巡相结合模式,最大限度提高见警率和管事率,确保学校门前治安秩序井然。在上放学时段,配备加强执勤警力,切实做好校园重点区域交通疏导,确保校园周边交通秩序安全顺畅。同时,会同教育等部门深入开展矛盾纠纷排查化解,全力维护校园安全与稳定。积极开展警校共建活动,指导学校加强人防、技防、物防建设,选派辖区民警担任学校法治副校长,定期走进校园组织开展安全教育和应急演练,不断提高学生法律意识和自我防护能力,切实增强校园师生的自防、自救能力。

江源区公安局文保大队:
开展“护校安园”专项行动